# 骗子盯上"银发市场" 养老"非吸案"连年高发

# 花式骗局掏空老人钱袋子

"我被骗了 216 万" "我被骗了 160 万""我被骗了125万"……近日,长三 角某市多位老人向记者哭诉了被一家涉养老 投资公司骗光养老钱的经历。

该市警方近期破获一起涉数千人、以养 老为名义的非法吸收公众存款案 (以下简称 "非吸案")。记者调查了解到,随着我国老 龄化程度不断加深,庞大的"银发市场"吸 引着越来越多市场力量参与。然而,一些不 法分子也趁机盯上了老年人的"钱袋子", 通过高端养老、康养结合、旅居式养老等噱 头,从老人口袋变着法子"掏钱"。部分地 方涉养老"非吸案"连年高发,且涉案金额 动辄上亿元,涉及数千人,不少老人被骗得 血本无归。



# 亿元"骗老" 大案频现

一位基层经侦民警告诉记者 近年来,他们侦办的涉养老"非吸 案"中上亿元的很多,甚至还有数 十亿元的大案,老人们损失惨重。

退休教师许某告诉记者,她是 经朋友介绍接触到长三角某市这家 涉养老投资公司的,参加过公司的 年会和公司组织的外出旅游,觉得 公司有实力, 服务又好, 加上公司 提出投资养老项目可以有8%的年 利息,而且投资越多免费住公司的 养老床位时间越久。所以她先后六 次共计投入了216万元,除了自己 的养老积蓄,还把子女的钱也投了 "现在这些钱全都打了水 进去。 漂,后面的日子不知道该怎么过 了!"许某边说边哭。

记者调查发现,涉养老"非吸 案"受害者主要是老人,一旦钱追 不回来,老人们的养老将会失去保 障,部分老人健康状况可能急剧下 降,一些家庭也会陷入麻烦。

"自案发以来,我们这些被骗 的老人想到这件事就会泪流满面, 不少家庭为此产生矛盾、经常争 吵,几位老人因为精神恍惚而摔 跤, 甚至有老人因为被骗而伤心去 世,去世之前还在念叨要追回被骗 的 22 万元。"被骗老人王某说。

据该案侦办民警介绍,从 2012年6月开始,这家涉养老投 资公司打着养老投资的幌子,先后 吸收长三角地区 3800 多名投资人, 其中绝大多数是老人, 非法吸收公 众存款金额高达3.8亿元。

记者梳理发现, 近年来, 各地 频频曝出涉养老"非吸案""诈骗 案"。2018年11月,安徽省黄山 市黄山区人民法院公开审理了一起 借助养老机构进行集资诈骗的案 件: 当地一家养老机构许以 7%到 40%不等的高额利息,和投资人签 订各种形式的合同。至案发时,该 企业已向近 1300 人集资, 其中大 部分是老人。该案涉及资金 6565 余万元, 其中有 3000 余万元无法 归还受害人。

此外,全国多地还曝出以销售 老年保健品、收藏品、推销老人旅 游项目等为噱头的集资诈骗案件, 个别案件甚至带有传销性质。

据了解,这些涉养老"非吸 案"相关违法主体骗法隐蔽,频频 对老人发动"温情攻势",不少手 里有钱、陪伴缺失的空巢老人,成 为骗子们重点盯着的"猎物"

温情的服务是骗子们从老人口 袋里掏钱的"法宝"。多位被骗老 人告诉记者,该涉养老"非吸"公 司每个月基本都会组织外出旅游, 住的酒店都声称是公司加盟的度假 酒店,老人看了以后深信不疑。而 且在旅游过程中,公司的"小管 家"(工作人员)服务特别细致周到,一口一个"爷爷""奶奶", 上下车亲自搀扶老人, 热心介绍景

记者调查发现, 涉养老"非吸 案"频发,一方面缘于老年人现代 金融知识匮乏,难以抵御"花式诱 江苏省一位民政干部告诉记 者,随着养老市场不断放开,房地 产商、餐饮服务业、医疗机构、金 融公司等形形色色的市场主体都开 始转型做养老,一些不法分子趁机 大肆宣传投资养老、高端养老、康 养结合、旅居式养老等,推出养老 新玩法、新概念,老年人防范意识 弱,很容易上当。

- 些受访专家和民政干部建 议,须明确部门职责,加强事中事 后协同监管。长三角某市民政局相 关负责人表示, 当前, 从事保健、 旅游、房产等行业的企业, 也会将 "养老"纳入其中,很多涉养老 "非吸"公司并未在民政部门登记 备案,民政部门无法及时掌握信 息,监管很难及时跟上。该负责人 建议,尽快对民政部门管理"养 老"的内涵和外延作出清晰界定, 加紧构建部门协同监管机制。

### "养老骗局"变着法子席卷养老钱

平时老人在家里有什么需要, 一个电话, "小管家"就会上门服 务,给老人买东西、理发、打扫卫 生,嘘寒问暖,陪老人聊天等。热情的服务后,"小管家"再央求老 人投资,老人们往往很难拒绝。

记者采访发现,该涉养老"非吸 案"中被骗的老人层次并不低,不乏 退休教授、工程师和公务员,知识和 理性能力都不缺乏。然而这些老人 大都是空巢独居老人,子女忙于工 作没时间陪伴, 甚至有的子女常年 在国外,老人们渴望亲情关怀。

多位被骗老人告诉记者, 该涉

养老"非吸"公司的"服务"非常 到位,每个月都会组织省内、省外 甚至出国旅行,时间长短不一,大 家可以自己选择感兴趣的旅游项 目。一位被骗老人说,她之所以投 资这家公司,就是因为看中了形式 多样的旅游项目,每次出去都玩得 非常开心,她不想在家待着,太无 聊。每年年底,公司还会召开千人 规模的年会,大家一起讨论、吃 饭,还有小礼品,非常热闹。 管家"们平时也不会直接提到投 资,均通过热情的服务感动老人, 让老人主动投资。

一位老人感动于"小管家"的

热情服务, 甚至主动要拿一万元给 "小管家"做嫁妆,但是这位"小 管家"却趁机央求老人把剩余的存 款都投资到公司,老人也照做。而 且,这些被骗的老人在哭诉案情的 过程中,虽然意识到被骗,却仍然 夸赞"小管家"们平时对他们多么

"现在想想,'小管家'们的 热情服务都有目的,想从我们身上 骗钱。如今出事了,没有一个'小 管家'再来关心我们这些老人,走 在马路上可能连招呼都不会打,这 不是骗局是什么呢?"一位受骗老

## 监管协调沟通机制不畅

多位受骗老人表示, 当地媒体 的频繁宣传和相关部门领导屡屡站 台也是一些老人们上当受骗的重要

受骗老人提供的视频和图片资 料显示,上述涉养老"非吸"公司的 养老服务广告长期在当地电视台播 放,由当地一个小有名气的主持人 "代言"。该公司还经常在一些重要 活动时邀请省、市相关退休及现任 领导干部为公司站台。"看到电视宣 传、官员站台,我们这些老年人就觉

得公司应该是没问题的,很多人就 放心投钱了。"一位被骗老人说。

据办案民警介绍,近年来涉养 老"非吸案"呈现团体化、虚拟化、跨 地域及隐蔽化等特点。相关违法主 体往往借用虚拟身份、虚假场所、虚 假宣传, 吸引老人投资, 侦办难度 大,办案成本高。

据江苏省民政厅相关负责人介 绍,现在打着养老旗号的企业越来 越多,且名字很模糊,很多从事的并 不是养老服务行业,有些企业则游 走在非法集资的边缘,很难界定,现 有监管力量有点跟不上。

优质养老服务供给不足,老人 群体普遍存养老焦虑。据多位受骗 老人反映,服务较好的高端养老机 构每个月的收费动辄上万元,且很 长时间都排不上队。而该涉养老"非 吸"公司收费便宜得多,还有投资回 报, 所以老人们就把钱投了进去。 "我们老人之间有自己的小圈子,-旦一两位老人觉得好,其他老人就 "一位被骗老人说。 会蜂拥而来。

# 加强事中事后协同监管

中国人民大学法学院教授刘俊 海建议,公安、市场监管等部门加 强合作,减少盲区,要定期开展一 些涉养老"非吸"专项排查、整治 行动,不断提高精准、协同监管水 平,争取提前化解风险。基层经侦 民警建议,涉养老"非吸案"涉及 民政、市场监管、银行、金融、公 安等众多部门,各部门应当加强数 据共享与联合监督、执法。

江苏省民政厅相关负责人建 在强化部门监管的同时,应加

快培育行业自律, 由第三方对养老 服务机构进行质量评估、开展星级 评定,将不法企业列入黑名单。

今年初民政部发布的《关于贯 彻落实新修改的的通知》也要求, 创新养老机构管理方式, 推动建立 养老机构综合监管制度。同时,各 地要积极探索建立健全养老服务信 用评价、守信激励、失信惩戒等信 用管理制度。

还有基层民政干部指出,子女 应加强陪伴, 对老年人群体的理财

知识普及要跟上。他们建议, 家庭 在养老中的功能必须强化, 亲情关 怀不能缺失,否则孤独的老人很容 易被骗子钻了空子。子女要尽量抽 空多陪陪老人,及时了解父母的思 想动态, 帮老人一起识别风险, 防 范骗局。刘俊海建议,加强对老人 在投资理财方面的教育, 引导老人 理性投资,不要想着天上掉馅饼的 好事,遇到重大投资决定要多跟子

(据《经济参考报》)